



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月14日 星期一
A版 / 新闻 24版
B版 / 信息披露 8版
金牛基金周报 8版
本期40版 总第9222期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平同印度尼西亚总统普拉博沃就中印尼建交75周年互致贺电

●新华社北京4月13日电

4月13日，国家主席习近平同印度尼西亚总统普拉博沃互致贺电，庆祝中印尼建交75周年。

习近平指出，中国和印尼是隔海相望的好

邻居、命运与共的好伙伴。建交75年来，双方风雨同舟、精诚协作，两国关系长足发展，中印尼友好深入人心。去年，我同总统先生两次会晤，一致同意坚定支持彼此国家发展愿景，携手走好各自现代化道路，构建具有地区和全球影响力的新命运共同体，引领双边关系再上新

台阶。

习近平强调，中印尼同为发展中大国和“全球南方”重要力量，双方合作具有战略意义和全球影响。我高度重视中印尼关系发展，愿同总统先生一道努力，以庆祝两国建交75周年为契机，进一步深化两国全面战略合作，加强多边

战略协调，不断丰富中印尼命运共同体的时代内涵，打造发展中大国精诚团结的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋，共同促进人类进步事业。

普拉博沃在贺电中表示，值此中印尼建交75周年之际，我谨代表印尼政府和印尼人民，向

习近平主席和中国人民致以诚挚祝贺。印尼是中国的友谊源远流长，两国伙伴关系强劲富有活力。双方政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作持续快速推进。我衷心希望继续深化两国合作，拉紧两国人民友好纽带，为世界和平稳定作出积极贡献。

商务部回应美方豁免部分产品的“对等关税”

●新华社北京4月13日电

商务部新闻发言人13日表示，美东时间4月12日，美方公布相关备忘录，豁免计算机、智能手机、半导体制造设备、集成电路等部分产品的“对等关税”，中方正在对有关影响进行评估。

发言人说，我们注意到，这是继美方4月10日暂缓对部分贸易伙伴征收高额“对等关税”以来，对相关政策做出的第二次调整。应该说，这是美方修正单边“对等关税”错误做法的一小步。

发言人指出，以一纸行政令出台所谓“对等关税”，不仅违背基本的经济规律和市场规

律，也是对国家间互补合作和供需关系的无视。“对等关税”自4月2日推出以来，不仅没有解决美自身任何问题，反而严重破坏国际经贸秩序，严重干扰企业正常生产经营和人民生消，损人不利己。

发言人表示，中方对中美经贸关系的立场

是一贯的。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中国有句古语，“解铃还须系铃人”。我们敦促美方正视国际社会和国内各方理性声音，在纠错方面迈出一大步，彻底取消“对等关税”的错误做法，回到相互尊重、通过平等对话解决分歧的正确道路上来。

主要金融指标增速回升 支持实体经济力度稳固

●本报记者 彭扬

中国人民银行4月13日发布的数据显示，3月末，社会融资规模同比增长8.4%；人民币贷款余额同比增长7.4%，增速较上月加快；广义货币供应量（M2）同比增长7.0%，增速基本稳定。业内专家表示，金融对实体经济的支持力度保持稳固。当前，我国宏观政策还有空间和余力，将根据形势需要和外部影响动态调整，加强逆周期调节。

融资需求回暖

3月，我国经济延续回升向好态势，信贷需求有所回升，推动贷款增长好于预期，叠加政府债券发行增多等因素，社会融资规模增速也有所上行，金融对实体经济的支持力度持续提升。体现在数据上，当月金融总量保持合理增长，主要指标增速出现回升。

数据显示，3月人民币贷款增加3.64万亿元，月末余额同比增长7.4%。业内专家分析，在金融体系继续加大货币信贷投放力度的同时，企业、居民等资金需求端出现了更多积极变化，共同推动3月人民币贷款同比增速回升。

“还原地方债务置换因素影响后贷款增速更高。”有业内专家指出，3月人民币贷款同比增速已处于较高水平，但还未考虑地方债务置换因素的影响。去年四季度用于化债的特殊再融资专项债发行超过2万亿元，今年一季度又发行超过1.3万亿元，结合市场调研初步估算，对应置换的贷款约1.6万亿元，还原后人民币贷款同比增速超过8%，贷款支持力度实际上比统计数据显示的更高。

社会融资规模指标不会受到专项债券置换贷款的影响，可以更准确地衡量当前的金融支持力度。数据显示，3月末，社会融资规模存量同比增长8.4%，呈稳步走高态势。

进一步观察信贷结构，企业有效信贷需求回暖构成3月新增信贷的重要支撑因素。数据显示，3月制造业和服务业生产经营景气程度均有所提升，其中制造业PMI达50.5%，连续两个月位于荣枯线上。同时，重大项目加快建设落地，百亿级以上的大项目增多。这些积极因素反映到信贷市场，体现为有效融资需求回暖。有全国性银行反映，该行支持的西部地区重点项目开工建设进度明显加快，贷款需求相应走高，年初以来累计向当地重点项目发放的贷款同比增加67%。

3月，个人住房贷款较快增长，印证了重点城市房地产市场改善的积极变化。市场机构数据显示，3月不少城市新房和二手房成交活跃度均明显提升，30个重点城市二手房成交面积整体同比增长20%以上，成交回暖带动个人住房贷款投放增多。有国有大行东部地区分行反映，3月该行个人住房贷款发放量较上年同期大体翻了一番，提前还款的情况在降低存量房贷利率后也有较大缓解。（下转A02版）

深化稳市机制建设

多维协同发力 筑牢稳市制度根基

编者按

从跨部门联动强化制度根基，到提升上市公司可投性增强内生稳定性；从疏通中长期资金入市堵点释放“活水”，到指化投资创新引导长钱“深耕”……通过制度优化、生态培育与工具创新，资本市场正加速构建“稳得住、走得快”的良性循环，为经济高质量发展注入持久动能。本报今起推出“深化稳市机制建设”系列报道，多角度观察“稳住股市”的切实举措和最新进展。

●本报记者 赖秀丽

入市长钱明显多了，上市公司回报投资者力度大了，“稳住股市”的制度基础更牢政策合力更大了……一年多来，随着新“国九条”落地显效，资本市场稳的基础持续夯实，稳的态势逐步形成，出现了一系列积极变化。

业内专家表示，面对近期金融市场出现的新情况，按照“稳住股市”的要求，各方面更加聚焦促进投融资平衡，更加注重多维度协同发力，持续推进中长期资金入市、大力推动上市公司提升质量和回报，着力加强战略性力量储备和稳定机制建设，不断凝聚促进资本市场稳定发展的合力，进一步筑牢A股市场“稳得住，走得快”的基础。

内在稳定性逐步增强

2024年4月，国务院发布的新“国九条”提出，“增强资本市场内在稳定性”“加强战略性力量储备和稳定机制建设”。“稳”成为资本市场改革发展的关键词。

中长期资金是资本市场重要的专业投资力量，也是维护市场平稳健康运行的“压舱石”“稳定器”。大力推动中长期资金入市，是增强资本市场内在稳定性关键一招。要求公募基金未来3年持有A股流通市值每年至少增长10%，力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股，对公募基金、国有保险公司、养老金等全面实施3年以上长期考核……一年来，针对A股市场“长钱不足”“长钱不长”等问题，多部门研究推出一系列新举措，着力疏通中长期资金入市的卡点堵点，并明确“任务书”“施工图”，彰显推动“长钱长投”的决心和魄力。

嘉实基金等业内机构普遍认为，通过产品创新、长周期考核和生态共建，推动形成“长钱更多、长钱更长”的良性循环至关重要。

上市公司是资本市场高质量发展的基石。培育高质量上市公司，有利于夯实资本市场之基，助力提升资本市场内在稳定性。制定上市公司市值管理指引，引导上市公司回购股份后依法注销，鼓励上市公司综合运用并购重组、股权激励等方式提高发展质量……一年来，越来越多上市公司聚焦提质增效，通过稳定的分红、回购增持等提升企业内在价值，强化“可投性”和“回报率”，夯实资本市场稳定发展的基础。（下转A02版）



第五届中国国际消费品博览会举办

这是第五届中国国际消费品博览会国货特色展区（4月13日摄）。当日，第五届中国国际消费品博览会在海南举办。本届消博会有全球70多个国家和地区的1700余家企业、4100余个品牌参展。

新华社记者 郭程 摄

共享中国商机 外企紧抓消博会机遇

●本报记者 倪铭娅 吴茂辉

为全球企业共享中国市场提供了重要平台和发展机遇。

为进一步发挥消博会平台作用，本届消博会首次举办“购在中国”活动，围绕精品购物、精致美食、精彩旅游、精美展演四大领域，打造国际友好消费环境，进一步释放单方面扩大开放的政策红利，持续提升中国消费市场的吸引力和美誉度。

商务部市场运行和消费促进司司长李刚说：“首次举办‘购在中国’活动让更多国内外消费者感受‘购在中国’的独特魅力，让世界各国企业共享中国消费市场的巨大发展机遇。”

聚焦新消费热点和趋势，本届消博会还将首次启动面向全球的新消费创新大赛，打造线上与线下相结合的开放式创新，以及展示展演展览的科创平台。

探寻新机遇

一只只羊驼、大熊猫、企鹅、狮子、猛犸象、松鼠等造型玩偶产品呆萌可爱，引来观展群众打卡……作为已经连续参加了四届消博会的“老朋友”，澳大利亚羊驼制品品牌INJOI今年继续参加消博会，并带来了更多精美羊驼制品。

INJOI中国公司CEO张云全介绍，INJOI通过消博会成功对接并落地了多个项目。“我们不断通过消博会了解中国消费者的产品需求，期待在这里结识更多优秀的合作伙伴，也希望借助消博会这一平台，进一步拓宽海南市场，并利用海南自贸港的政策优势打开更大的国际市场。”张云全说。（下转A02版）

释放新红利

消博会不仅为推动消费持续扩大、满足人民美好生活需要提供了有力支撑，也

资本矩阵赋能 海南自贸港全景扫描

► A04·焦点



海南矿业：锻造抗周期韧性 推进全球化资源布局

► A05·焦点

